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選択問題 問題冊子 

【注意事項】 

1. この問題冊子は「日本史探究」「世界史探究」「公共」「数学Ⅰ」

の順にとじられているが、試験開始の合図があるまで、問題

用紙は開かないこと。

2. 「始め」の合図とともに、4 科目中より 1 科目を選択し、そ

の科目の解答用紙の所定欄に、受験番号と氏名を記入するこ

と。



日本史探究 問題用紙 

Ⅰ 次の文章を読んで、後の問いに答えよ。 

山田さんは、高校の日本史探究の授業で、日本の絵巻物について発表
することになった。資料①は山田さんがとりあげた絵巻物資料で、以下

の会話は、山田さんの発表とそれに対する質疑応答を記録したものであ

る。 

資料① 

東京国立博物館所蔵 

山田：私は（（ あ ）について調べました。（（ あ ）は、（ （（ い ）の変」

を題材にした絵巻で、12世紀後半の成立とされています。現在、国

宝に指定され、出光美術館に所蔵されています。 

本絵巻の主題の（ （（ い ）の変」は、９世紀後半の貞観 8（（866）

年に平安宮（（内裏））の（ い ）が炎上したことを端に発する政

治的事件です。本絵巻には、内納言伴
ともの

善男
よ し お

が（ い ）炎上の放火

犯として左内臣 源 信
みなもとのまこと

を告発するも、その後、内宅
おおやけの

鷹取
たかとり

の告発を

きっかけに、放火の真犯人が伴善男と子の中庸
なかつね

であったことが判明

し、善男は伊豆国に流刑になったストーリーが描かれています。 

 （（ い ）の変」は、六国史の最後にあたる（ う ）に記録が

あり、それにもとづく説話が『宇治拾遺物語』に収載されています



が、その説話を絵巻にしたものが（ あ ）だとされています。資

料に描かれているのは、（（ い ）炎上の様子とそれを見学する人々

になります。この他にも、平安宮の清涼殿や朱雀門などの建物、貴

族の邸宅裏の様子、束帯・狩衣・水干などを着た人々が描かれてい

て、①当時の平安京のあり方を窺い知ることができる貴重な史料に

なっています。 

今回の調べを通して、（（ あ ）は描かれている絵や話が面白いだ

けでなく、平安時代のことを知る貴重な史料であることが分かりま

した。こうした貴重な（（a）史料を内切に保護し、将来に継承してい

くことが重要だと思いました。 

 以上で私の発表を終わります。ありがとうございました。 

先生：山田さん、発表ありがとうございました。では、山田さんの発表に

対して質問がある人はいますか。 

森田：はい。私は、朝廷の年中行事の場面を絵巻にした『年中行事絵巻』

を調べたのですが、『年中行事絵巻』も 12 世紀後半に成立したよう

です。この時期に絵巻物が作成されたことには、何か理由があるの

でしょうか。 

山田：質問ありがとうございます。12 世紀後半に絵巻物が多く作成された

理由として、当時の権力者である②後白河法皇の存在があったと言

われています。後白河法皇は多くの絵巻物を作成させ、それらを蓮

華王院の宝蔵に収めていたそうです。（（ あ ）や森田さんが調べた

『年中行事絵巻』も後白河法皇の命によって作成された絵巻物だと

推定されています。 

天海（：はい。質問があります。先ほどの返答のなかで、（ あ ）は後白河

法皇の命で作成されたと推定されると言われましたが、今は出光美

術館が所蔵しています。（ あ ）はどのように伝わったのでしょう

か。 



山田：伝来についてですね。14 世紀以前のことは不明ですが、③伏見宮貞

成親王の日記『看聞御記』の嘉吉元（1441）年 4 月 16 日条による

と、15 世紀中頃には、④若狭国松永荘の新八幡宮に伝来していたよ

うです。その後、若狭小浜藩主の酒井忠勝の所有となり、酒井家に

伝わりましたが、昭和 59（（1984）年に出光美術館の所蔵になり、今

に至ります。 

天海：私は記紀神話が好きで、記紀神話を題材にした絵巻『彦火々出見尊
ひこほほでみのみこと

絵巻』を調べたのですが、『彦火々出見尊絵巻』も若狭国の新八幡宮

に伝来したものでした。ただ、その絵巻は、17世紀に酒井忠勝が⑤

江戸幕府３代将軍（（ え ）に献上したそうです。酒井忠勝は（ あ ）

と『彦火々出見尊絵巻』に関与し、（ あ ）は自身の所有に、『彦

火々出見尊絵巻』は将軍に献上したわけですね。 

山田：そうなりますね。史料がどう今に伝わったのかを調べるのも面白い 

ですね。 

問１ （（ あ ）に入る絵巻物の名称として正しいものを次の中から一つ

選び、番号で答えよ。 

１．『伴内納言絵巻』 ２．『源氏物語絵巻』 ３．『蒙古襲来絵巻』  

４．『鳥獣人物戯画』 

問２ （ い ）に入る言葉を漢字で答えよ。 

問３ （ う ）に入る国史として正しいものを次の中から一つ選び、番

号で答えよ。 

１．『日本書紀』 ２．『日本後紀』 ３．『日本文徳天皇実録』  

４．『日本三代実録』



問４ （ え ）に入る言葉を漢字四文字で答えよ。 

問５ 下線部①について、ここの 当時」とは、具体的にいつの時期のこ

とと考えるのが適当か。次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

１．9世紀後半  ２．10 世紀後半  ３．11 世紀後半  

４．12世紀後半 

問６ 下線部②について、後白河法皇の時代の説明として正しいものを次

の中から一つ選び、番号で答えよ。 

１．朝廷と鎌倉幕府が対立し、幕府側の勝利に終わった。 

２．源頼朝が東海道・東山道の東国の支配権を手に入れた。 

３．平将門が東国で反乱を起こし、新皇を自称した。 

４．源頼義が子義家とともに、陸奥の安倍氏を滅ぼした。 

問７ 下線部③について、貞成親王の存命中（1372－1456）には、次の【史

料１】に記録されるような土一揆が起こり、人々に衝撃を与えた。これを

読み、以下の問題に答えよ。 

【史料１】 

一天下の土民蜂起す。徳政と号し、酒屋・土倉・寺院等を破却せしめ、

雑物等 恣
ほしいまま

にこれを取り、借銭等 悉
ことごとく

これを破る。官領＊1これを成敗

す。凡そ亡国の基
もとい

、これに過ぐべからず。日本開
かい

白
びゃく

＊2 以来、土民蜂起

是れ初めなり。 

＊1（ 管領のこと。ここでは畠山満家を指す。 

＊2（ 開闢のこと。始まりの意。 

『内乗院日記目録』（原漢文） 

⑴ （【史料１】に見える土一揆では、酒屋や土倉が襲撃の対象になったが、

その理由は何であるか答えよ。 



⑵ 【史料１】に見える土一揆の目的として正しいものを、次の中から一

つ選び番号で答えよ。 

１．酒屋・土倉と結託していた管領を成敗すること。 

２．酒屋・土倉を襲撃して、酒や食べ物を奪い宴会を催すこと。 

３．質物や売買・貸借証文を奪い、債務破棄や売却地を取り戻すこと。 

４．質物や売買・貸借証文を奪い、管領とともに酒屋・土倉を成敗すること。 

⑶ 嘉吉元年に起こった土一揆は、数万人が京都を占拠する内規模なもの

であった。これに対して、室町幕府は土一揆の要求を聞き入れて、ある法

令を発布した。その法令は何か、漢字で答えよ。 

問８ 下線部④の松永荘は、若狭国遠敷郡にあった荘園である。次の【史

料２】は、平城京跡
．．．．

（二条条間内路南側溝（ SD5788）から
．．
出土
．．
した奈良時代の

若狭国遠敷郡に関する荷札（（札札）木簡である。この木簡の説明について正

しいものを次の中から一つ選び番号で答えよ。 

【史料２】（／は改行） 

（表）若狭国遠敷郡／青里戸主秦人麻呂戸／秦人果安御調塩三斗 

（））天平勝宝七歳八月十七日量豊嶋 

１．この木簡は、若狭国裏で作成され、秦人果安が 御調」として都へ進

納した塩三斗に札けられて平城京まで運ばれたもの。 

２．この木簡は、若狭国裏で作成され、秦人果安が塩三斗を 御調」とし

て都に進納した後、若狭国で廃棄されたもの。 

３．この木簡は、平城京で作成され、秦人果安が若狭国遠敷郡の秦人麻呂に

 御調」として進納した塩三斗に札けられて若狭国まで運ばれたもの。 

４．この木簡は、若狭国遠敷郡の秦人麻呂が秦人果安に塩三斗を 御調」

として都に進納するように命じたもの。 



問９ 下線部⑤について、次の【史料３】は（ え ）の人物が将軍であ

った時期に出された武家諸法度（（永永令）の第２条であり、【史料４】は享

保 7（1722）年に実施された上げ米に関する法令である。これらを読み、

以下の問題に答えよ。 

【史料３】 

一 内名小名、在江戸交替、相定ル所也。毎歳夏四月中参勤致スベシ。

従者ノ員数近来甚ダ多シ、且ハ国郡ノ費
ついえ

、且ハ人民ノ労
つかれ

也。向後

其ノ相応ヲ以テ、之ヲ減少スベシ。 

『御触書永保集成』 

【史料４】 

……それニ札、御代々御沙汰之
これ

（ き事ニ候得共、万石以上の面々より

八木
はちぼく

＊差し上げ候様ニ仰せ札けらるべしと思召
おぼしめ

（し、左
さ

（候ハねば御家人の

裏数百人、御扶持召放
めしはな

さるべきより外
ほか

は之
これ

 く候故、御恥辱を顧みられ

ず仰せ出され候。高壱
（一）

万石ニ札八木百石積
つも

り差し上げらるべく候。……

之に依り、在江戸半年充
ずつ

御免成され候間、緩々
ゆるゆる

休息いたし候様ニ仰せ出

され候。 

＊（ 米のこと。  

『御触書永保集成』 

⑴ 【史料３】は何を定めたものか、漢字四文字で答えよ。

⑵ 【史料３】では、従者の扱いに関してどのようにするよう命じている

か、答えよ。 



⑶ 江戸幕府 8代将軍の徳川吉宗は（ 享保の改革」と呼ばれる幕政改革を

実施し、その一環として、幕府の財政不足を補う目的で、（【史料４】の上げ

米が実施された。以下の文章は上げ米の説明文である。（ A ）（ B ）

に入る言葉を漢字で答えよ。 

上げ米は、内名から（ A ）石につき（ B ）石を臨時に上納させ

る政策である。 

⑷ 上げ米の実施にともない、【史料３】で定めた制度が改定された。その

改定裏容を答えよ。 

問 10 波線部(a)について、昭和 24（（1949）年、法隆寺金堂壁画が焼失し

たことをきっかけに、翌年、伝統的価値のある文化財を護るための法律が

制定された。その法律として正しいものを次の中から一つ選び番号で答え

よ。 

１．古社寺社保存法  ２．文化財保護法  ３．文化財保存法  

４．国宝保護法 



Ⅱ 次の文章を読んで、後の問いに答えよ。 

次の史料は、幕末の日本がアメリカと結んだ条約である。 

（上略） 

第三条 下田、箱館港の外、次にいふ所の場所を、左の期限より開くべ

し。 

①神奈川……西洋紀元千八百五十九年七月四日 

長崎……同断 

新潟……千八百六十年一月一日 

兵庫……千八百六十三年一月一日 

……神奈川港を開く後六ヶ月にして下田港は鎖すべし。此箇条の裏に

載たる各地は亜墨利加
あ め り か

人に居留を許すべし。……双方の国人、品物を

売買する事総て障りなく、其払方等に札ては日本役人これに立会はず。 

（中略） 

第六条 日本人に対し、法を犯せる亜墨利加人は、亜墨利加コンシュル

裁断所にて吟味の上、亜墨利加の法度を以て罰すべし。亜墨利加人へ

対し、法を犯したる日本人は、日本役人糺の上、日本の法度を以て罰

すべし。 

『内日本古文書 幕末外国関係文書』 

問１ 下線部①について、神奈川は交通が頻繁な宿駅であったため、後に

別の場所に変更された。神奈川に代わり開港された場所として正しいもの

を次の中から一つ選び番号で答えよ。 

１．下関  ２．横浜  ３．蒲郡  ４．伊豆 



問２ 第六条に関する以下の問題に答えよ。 

⑴ 本条はどのようなことを規定した条文か、史料の裏容に即して答えよ。 

⑵ 本条がアメリカに対して認めた権利は何か、漢字で答えよ。

問３ この条約は何という条約か。正しいものを次の中から一つ選び番号

で答えよ。 

１．ヴェルサイユ条約 ２．下関条約 ３．日米修好通商条約 

４．日米安全保障条約 

問４ 日本はその後、アメリカと結んだ本条約と類似の条約を他の四か国

とも結んだ。その相手として正しくない国を次の中から一つ選び番号で答

えよ。 

１．オランダ  ２．イギリス  ３．フランス  ４．ドイツ 

問５ 資料Aは、上掲の条約（不平等条約）を改正することを目的の一つ

として、アメリカ・ヨーロッパに派遣された使節団の写真である。この使

節団の内使を務めた人物は誰か、漢字で答えよ。 

資料A 





世界史探究 問題用紙 

Ⅰ 次の二人の会話を読んで、後の問いに答えよ。 

雅さん：今年は⒜ヨハン・シュトラウス２世の生誕200年で、⒝ウィーンではお祝い

イベントがたくさん行われるみたいよ。 

大助さん：さすがワルツ王。『美しく青きドナウ』はオーストリアの第二の国歌と呼ば

れているんだよね。ドイツ語の授業で歌ったなあ。 

雅さん：うわっ、すごい。ちなみに 1867 年に作曲されたときには⒞戦争に負けた国

民を元気付けるような歌詞がつけられていたんだけど、⒟1890 年に今の歌

詞に改訂されたのよ。オーケストラ演奏も行われて、⒠1867 年のパリ万博

の演奏会で大好評だったんだって。 

大助さん：そうなんだ。1867年といえば⒡オーストリア帝国は同君連合の（ ア ）帝

国に移行したし、ウィーンは城壁を撤去して大改造が行われていた時期だね。 

雅さん：そうね。こうしたウィーンの出来事もヨハン・シュトラウス２世は音楽で表

現したのよ。たとえば⒢ウィーン体制が崩壊した⒣1848 年の革命では、革

命を支持した曲を作ったし。 

大助さん：まさに19世紀後半のウィーンの歴史を奏でていたんだね。 

雅さん：ただ、３度目の結婚でドイツに国籍を移してからは、⒤大ドイツ主義の傾向

があると言われているわ。有名な『皇帝円舞曲』は、もとは『手と手をとっ

て』というタイトルで、1889 年に（ ア ）皇帝フランツ＝ヨーゼフ１世が

⒥ドイツ皇帝ヴィルヘルム２世を訪問した際の親善を祝した曲だそうよ。 

大助さん：へえー。音楽を聴くのもこうした歴史的な背景を知ると、より深く聞き入

ることができる気がするよ。色々聞いてみたくなったな。 



問 1. 文中の（ ア ）に当てはまる国名を答えよ。 

問 2. 下線部⒜について、同年にロシアで起こった出来事として最も適当なものを次 

の中から一つ選び、番号で答えよ。 

1. ロシア革命 2. デカブリストの乱

3. ジャックリーの乱 4. ステンカ＝ラージンの乱 

問 3. 下線部⒝について、ローマ時代にはなんと呼ばれたか、正しいものを次の中から 

一つ選び、番号で答えよ。 

1. ルテティア 2. カルタゴ 3. ウィンドボナ 4. ロンディウム 

問 4. 下線部⒞において、オーストリアの対戦国として正しいものを次の中から一つ 

選び、番号で答えよ。 

1. イギリス 2. フランス 3. プロイセン 4. ロシア

問 5. 下線部⒟について、この時期の説明として最も適当なものを次の中から一つ選 

び、番号で答えよ。 

1. ビスマルクが宰相を解任された。 2. フランス革命が勃発した。 

3. 中国では変法運動が始まった。 4. ギリシア独立戦争がおこった。

問 6. 下線部⒠について、この時のフランス皇帝を答えよ。 

問 7. 下線部⒡について、オーストリア帝国の皇位を継承してきた家系を答えよ。 

問 8. 下線部⒢の体制下の説明として誤っているものを次の中から一つ選び、番号で 

答えよ。 

1. 政治参加や自由な経済活動を求める自由主義が広がった。 

2. ヨーロッパの大国が領土を争い、ヨーロッパ各地で大きな戦争がおこった。

3. 各国の支配者はフランス革命以前の状態に戻し、それを維持しようとした。

4. 国民意識が萌芽し、ナショナリズムの動きが起こった。 



問 9. 下線部⒣について、次の問いに答えよ。 

① この革命により失脚したオーストリア宰相を答えよ。

② この革命とほぼ同時期に起こった出来事として誤っているものを次の中から 

一つ選び、番号で答えよ。 

1. アイルランドでじゃがいも飢饉がおこった。 

2. アメリカのカリフォルニア州でゴールドラッシュがはじまった。 

3. マルクスがエンゲルスと共に『共産党宣言』を出版した。 

4. ロシアでは農奴解放令が発せられ、農民に自由が認められた。 

問 10. 下線部⒤について次の用語を使用し、簡潔に説明せよ。 

オーストリア  ドイツ人  統一 

問 11. 下線部⒥について、彼の在位期間の出来事として最も適当なもの次の中から一 

つ選び、番号で答えよ。 

1. 啓蒙思想を取り入れつつも富国強兵を進め、サンスーシ宮殿を建設した。 

2. サライェヴォ事件をきっかけに、第一次世界大戦が勃発した。 

3. ドイツ帝国が成立し、ヴェルサイユ宮殿で戴冠式が挙行された。 

4. ドイツ系住民が多いザール地方は住民投票の結果、ドイツに併合された。 



Ⅱ 次の文章を読み、後の問いに答えよ。 

 漢王朝は外戚の王莽が帝位を簒奪したことにより途絶えた。王莽は⒜儒家の理想に

基づく周の〈 ア 〉をまねて新を興したが、かえって混乱を生じさせ、【 A 】の乱を

はじめとした農民反乱や豪族反乱が各地で勃発し、新はわずか 15 年で滅びた。その

後の混乱の中で頭角を現したのが漢の一族である劉秀である。紀元後 25 年に劉秀は

皇帝に即位して都を（ あ ）においたが、当時はまだ皇帝を自称する勢力が割拠し

ており、その後 10 年をこえる軍事活動によって平定していった。劉秀の開いた王朝

が漢の復興といわれるのは、彼が漢の一族であっただけでなく前漢末の体制を継承し

たことある。前漢の支配体制は建国当初こそいわゆる〈 イ 〉をしいたが、【 B 】の

乱以降は中央集権化を果たし、実質〈 ウ 〉がしかれ、これを後漢も踏襲した。また

官吏登用法である⒝郷挙里選も引き続き行われ、儒教が重視された。 

 中国東北地方でおこった⒞高句麗は、劉秀に朝貢し、高句麗王に報じられたのち服

属した。劉秀の晩年には⒟日本からの使節についての記録も残る。また西域への勢力

拡大を図り、初期には⒠班超が西域都護として活躍し、部下の甘英を大秦国に派遣し

た。２世紀半ばには西方から⒡「大秦国王安敦」の使者が日南郡に到着した。 

 後漢は外戚・宦官の権力闘争が繰り返されるなかで混乱し、184 年に華北で太平道

が【 C 】の乱をおこしたことをきっかけに群雄が割拠し、分裂状態に陥った。こうし

た中で 220年に後漢は滅亡した。前漢・後漢あわせて約 400年間は、中国文化の基礎

が築かれた時代であり、中国のみならずアジアの文化に大きな影響を与えている。 

問 1. 文中の〈 ア 〉〜〈 ウ 〉に当てはまる語句をそれぞれ選び、番号で答えよ。 

1. 均田制 2. 郡県制 3. 骨品制 4. 郡国制

5. 州県制 6. 封建制 7. 律令制 

問 2. 文中の【 A 】〜【 C 】に当てはまる用語をそれぞれ選び、番号で答えよ。 

1. 陳勝・呉広 2. 黄巾 3. 呉楚七国 4. 李自成

5. 紅巾 6. 義和団 7. 赤眉



問 3. 下線部⒜について、始祖を答えよ。 

問 4. 文中の（ あ ）に当てはまる都市を答えよ。 

問 5. 下線部⒝について、この制度として最も適当なものを次の中から一つ選び、番号 

で答えよ。 

1. 儒学や作詩の試験によって選任する。 

2. 地方の中正官が９等級に分類された官位に合わせて官吏を推薦する。 

3. 地方長官の推薦により、官吏を選任する。 

4. 皇帝との面接によって官吏を選任する。 

問 6. 下線部⒞について、誤っているものを次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

1. 5世紀前後の広開土王が最盛期である。 

2. ４世紀末に仏教が伝来し、これを受容した。 

3. 白村江の戦いで百済を支援する日本を破った。 

4. 唐と新羅の連合軍の攻撃により滅亡した。 

問 7. 下線部⒟について、以下の史料を読み、問いに答えよ。 

① この史料からどのようなことが行われたのか、簡潔に答えよ。 

建武中元二年、倭の奴国が奉貢朝賀す。使人は自ら大夫を称す。

倭国の極南界なり。光武は賜うに印綬を以ってす。 



② この資料の内容に最も関連の深いものを次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

１.                               2.

3. 4. 

問 8. 下線部⒠について、彼の弟である班固が記した歴史書を答えよ。 

問 9. 下線部⒡の人物はローマ皇帝の誰と考えられているか、人物名を答えよ。 

宮内庁書陵部蔵 福岡市博物館蔵 

天理大学附属天理参考館蔵 サールナート博物館蔵 



Ⅲ 次の文章を読み、後の問いに答えよ。 

 アーリア人がガンジス川流域に進出し、農耕社会を形成するなかで階層化が進み、

（ ア ）制と呼ばれる身分が生まれた。この身分の最上位にいる司祭が祭祀を司る宗

教をバラモン教という。前6世紀になると（ ア ）制やバラモンの権威を否定するあ

らたな信仰が生まれた。シャカ族出身の【 A 】が開いた仏教やヴァルダマーナが開い

た（ イ ）教である。仏教はインド初の統一王朝である（ ウ ）朝で保護され、特に

最盛期のアショーカ王の時代には各地へ布教が行われた。紀元前後には自身の悟りよ

りも全ての人々の救済を説く大乗仏教が生まれ、⒜クシャーナ朝はこれを保護した。

北インドに展開したグプタ朝やヴァルダナ朝においても仏教は保護された。しかし一

方で、各地の信仰や儀礼を吸収して形成されたヒンドゥー教が支持を集め、社会に定

着するようになった。ヴァルダナ朝崩壊後から 10 世紀ごろまで、北インドにはヒン

ドゥー教を奉ずる国が分立した。 

10 世紀になるとアラビア半島で成立したイスラーム勢力がインドに進出してくる。

13世紀以降、（ エ ）を拠点としたイスラーム諸王朝が北インドを支配し、16世紀の

初めにはバーブルがムガル帝国を築いた。第３代のアクバルは（ オ ）を廃止してヒ

ンドゥー教徒との融和をはかる政策を展開した。これらは文化においても見られ、⒝

両者を融合した建築物が建設された。しかし、第６代の【 B 】の時代に非ムスリムへ

の融和政策を放棄したため、ヒンドゥー教徒や⒞シク教徒が離反してムガル帝国は衰

退へと向かった。 

 大航海時代には西欧諸国との直接貿易が始まり、インドにも⒟キリスト教が伝来し

た。西欧諸国は徐々にインドに進出を強め、19世紀半ばのインド大反乱をきっかけに

ムガル帝国は滅亡し、イギリスの直接統治下に置かれることになった。 



  

問 1. 文中の【 A 】・【 B 】に当てはまる人物をそれぞれ答えよ。 

 

問 2．文中の（ ア ）〜（ オ ）当てはまる語句をそれぞれ選び、番号で答えよ。 

 1. アゴラ    2. ジャイナ   3. ジズヤ   4. ゾロアスター   5. デリー 

6. ゴール   7. ヴァルナ   8. ティムール   9. アイバク   10. ガズナ 

11. サータヴァーハナ   12. マウリヤ   13. ハラージュ   14. サファビー 

 

問 3 下線部⒜について、誤っているものを次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

 1.  2世紀のカニシカ王の時代に最盛期を迎えた。 

  2. ヘレニズムの影響を受けたガンダーラ美術が生まれた。 

  3. 積極的にローマ帝国と交易を行い、東西交渉の中継地となった。 

  4. 唐僧の義浄を受け入れ、多くの仏典を中国にもたらした。 

 

問 4. 下線部⒝について、代表的な建築物として最も適当なものを次の中から一つ選 

び、番号で答えよ。 

 1.  タージ＝マハル         2. スレイマン＝モスク 

3. アジャンタ石窟寺院       4. アンコール＝ワット  

   

問 5. 下線部⒞について、最も適当なものを次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

 1. カースト肯定し、苦行をしたもののみが解脱ができると考える  

 2. ナーナクが創始し、ヒンドゥー教とイスラームの融合を説いた。 

 3. 唯一なる神ヤハウェを信仰し、偶像崇拝を禁止した。 

 4. 徹底した不殺生を教義としているため、商業に従事する者が多かった。 

 

問 6. 下線部⒟について、インドで最初に布教を行ったイエズス会宣教師を答えよ。 



公共 問題用紙 

 

Ⅰ 次の金融（機関）に関する文章を読んで、後の問いに答えよ。 

 

 市場の取引で、財やサービスの流通（交換）を円滑にするための仲立ち

をするのが、貨幣（通貨）である。政府は、(a)租税などの歳入が歳出を下

回った場合、公債を発行する。公債は、国が発行する国債と地方公共団体

が発行する「 A 」に分類される。 

 わが国の現金通貨である紙幣は、「 B 」である日本銀行が、発行して

いる。日本銀行は、物価と金融システムの安定のため、次の業務を実践し

ている。日本銀行は、「 C 」として、紙幣を独占的に供給している。そ

して、日本銀行は、市中金融機関から、日本銀行当座預金を預かり、同時

に市中金融機関に対して、貸し付け、国債や手形の売買を行うなど「 D 」

という役割を果たしている。また、日本銀行は、国庫金の出納や外国為替

の取引など政府の銀行として位置づけられている。 

 以上の役割、機能を持っている日本銀行は、国民経済の安定を図ること

を目的に (b)金融政策を推進している。 

 

 

問 1 下線部(a)について、租税は、間接税と直接税に分けられる。間接税

に当てはまる具体的な租税を次の中から三つ選び、番号で答えよ。 

1．所得税  2．消費税  3．法人税  4．相続税  5．酒税 

6．関税 

 

問 2 空欄「 A 」に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答え

よ。 

1．地方債  2．社債  3．公共財  4．外債  5．資本金 

 



問 3 空欄「 B 」に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答 

えよ。 

1．都市銀行  2．信託銀行  3．中央銀行  4．地方銀行   

5．世界銀行 

 

問 4 空欄「 C 」「 D 」に当てはまる、日本銀行の業務として適切

な語句を次の中からそれぞれ一つ選び、番号で答えよ。 

  1．一般の銀行  2．銀行の銀行  3．預金業務  4．為替業務 

  5. 唯一の発券銀行 

 

問 5 下線部(b)について、次の（1）～（3）の文章は、日本銀行における 

金融政策の内容を説明したものである。説明文に当てはまる語句をそれぞ 

れ一つ選び、番号で答えよ。 

（1） 日本銀行と一般銀行間で有価証券（国債など）を売買し、通貨量を

調整する政策である。 

（2） 一般銀行が持っている資金を、強制的に一定割合を日本銀行に預け、

その割合を上下させることにより、通貨量を調整する政策である。 

（3） 日本銀行が、民間市中銀行に対し、資金を貸し出すときの金利、利

子率を経済の景気動向に対応して、上下させることにより、市中の

通貨量を調整する政策である。 

 

1．公定歩合政策  2．預金準備率操作  3．公開市場操作 

 

問 6 2025 年 2 月現在の日本銀行における総裁の名前として適切なもの

を次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

1．黒田東彦  2．白川方明  3．植田和男 

 

 

 



Ⅱ 次の日本国憲法と国政に関する文章を読んで、後の問いに答えよ。 

 

 

 1945（昭和 20）年 8 月、日本がポツダム宣言を受諾したことにより、第

2 次世界大戦は終戦を迎え、翌 1946（昭和 21）年 11 月に、日本国憲法が

公布された。日本国憲法は、立憲主義に基づき、(a)３つの基本原理を定め

ている。 

 日本国憲法第 41 条では、「国会は、（ A ）の最高機関であって、国の

唯一の（ B ）である」と定めている。そして、(b)主権者である国民が

選出した議員によって、国会が形成され、その場の話し合いで政治が行わ

れている。国会は、衆議院と「 C 」で構成される「 D 」である。国

会の議決は、両議院一致で成立するが、両議院一致ができなかった場合、

(c)衆議院の優越が認められている。 

 例えば、立法の手続をみると、法律の発議による法案は、衆議院で議決

された後、「 C 」で否決された場合、再度、衆議院で議論される。そし

て、衆議院で「 E 」以上の賛成があれば、法案は成立する。 

 (d)内閣総理大臣は、国会議員の中から指名される。内閣総理大臣は、国

務大臣を指名して、内閣の組織化を進めることができる。衆議院は、内閣

に対して(e)不信任決議を提出できる。 

 

 

問 1 下線部(a)について、日本国憲法の基本原理を次の中から三つ選び、

番号で答えよ。 

1．社会権  2．自由権  3．国民主権  4．法の下の平等   

5．基本的人権の尊重  6．違憲審査権  7．平和主義   

8．幸福追求権 

 

 

 



問 2 空欄（ A ）（ B ）に当てはまる語句を次の中からそれぞれ一

つ選び、番号で答えよ。 

1．立法機関  2．人権  3．行政機関  4．司法機関   

5．国権  6．政権 

 

問 3 下線部(b)の文章に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答

えよ。 

1．外見的立憲主義  2．議会制民主主義  3．司法権の独立   

4．硬性憲法  5．権利章典 

 

問 4 空欄「 C 」に当てはまる語句を、漢字三文字で答えよ。 

 

問 5 空欄「 D 」に当てはまる語句を、漢字三文字で答えよ。 

 

問 6 空欄「 E 」に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答え

よ。 

1．3 分の 1  2．5 分の 1  3．5 分の 1  4．4 分の 1 

5．3 分の 2 

 

問 7 下線部(c)について、衆議院の優越が認められている理由を記述せよ。 

 

問 8 下線部(d)について、内閣総理大臣を指名する国会の種類を次の中か 

ら一つ選び、番号で答えよ。 

1．臨時国会  2．特別国会  3．通常国会 

 

問 9  下線部(e)について、不信任決議が提出された場合の措置について 

次の中から一つ選び、番号で答えよ。 

1．衆参同時選挙  2．弾劾裁判所の開催  3．参議院の解散   

4．国勢調査権の行使  5．内閣総辞職か衆議院の解散 



Ⅲ 次の雇用に関する文章を読んで、後の問いに答えよ。 

 

 第 2 次世界大戦後、日本は、(a)日本型経営という独自の経営方式で、企

業競争力を高め、雇用環境を安定化させたことにより、高度経済成長を実

現することができた。 

 1990 年代、バブル経済が崩壊した後、不況が長期化した。そして、IT 革

命などの推進により、雇用が流動化し、産業構造が変わるとともに、日本

型経営は壊れ始めた。このような状況のなかで、日本型経営とは違う、効

率性を追求しながら、仕事の結果を評価する「 A 」や個人の能力を重

視した能力主義が、企業のなかに導入されたといわれている。 

 企業経営の変化を背景に、2004（平成 16）年、「 B 」の改正により、

製造業の派遣が可能となり、非正規の雇用形態が増加した。 

 世界的な金融危機を経験した後、2010 年代に入ると、景気が回復すると

ともに、次第に雇用環境が改善し始めた。2019（令和元）年、改正労働法

が施行され、 (b)働き方改革が実施された。また、同年、出入国管理法が改

正され、建設や介護の産業に (c)外国人労働者の就業が可能になった。 

 

 

問 1 下線部(a)について、次の（1）と（2）の文章は、主な日本型経営の 

特徴を説明したものである。説明文に当てはまる語句をそれぞれ一つ選び、 

番号で答えよ。 

（1） 会社の倒産などがない限り、正社員として入社すると、定年まで勤

務できる雇用制度のことである。 

（2） 賃金が、勤務年数や年齢に対応して、上昇していくシステムのこと

である。 

 

1．メンバーシップ型雇用  2．地域別最低賃金  3．終身雇用制 

4．男女間賃金格差  5．年功序列型賃金 

 



問 2 空欄「 A 」に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答え 

よ。 

1．ジョブ型雇用  2．成果主義  3．男女雇用機会均等 

4．職務主義  5．ワーク・ライフ・バランス 

 

問 3 空欄「 B 」に当てはまる語句を次の中から一つ選び、番号で答え

よ。 

1．労働者派遣法  2．労働契約法  3．労働者災害補償保険法 

4．労働関係調整法  5．労働基準法 

 

問 4 下線部(b)について、正規社員と非正規社員の間で、同じ仕事内容で 

あった場合、賃金などの待遇格差を禁止する改革を次の中から一つ選び、 

番号で答えよ。 

1．有給休暇消化の義務化   

2．基礎的財政収支の均衡  

3．賃金の地域間格差   

4．時間外労働の上限規制  

5．同一労働同一賃金の推進 

 

問 5 下線部(c)について、厚生労働省の令和 2 年「外国人雇用状況」で示 

されている、外国人労働者数の割合が最も高い産業を次の中から一つ選び、 

番号で答えよ。 

 

1．医療・介護  2．製造業  3．建設業  4．卸売業・小売業 

5．宿泊業・飲食サービス業 

 

 

 

 



Ⅳ 次の市場経済に関する文章を読んで、後の問いに答えよ。 

 

 市場とは、商品と貨幣を、売る側と買う側が取引する場である。貨幣の

受け取りを目的に、売り手が商品を市場に提供することを「 A 」、市場

から購入する財やサービスの量を「 B 」という。価格と「 A 」の関

係を示したものが「 A 」曲線、価格と「 B 」の関係を示したものが

「 B 」曲線である。「 A 」量と「 B 」量が一致したときの価格が、

「 C 」価格である。市場において、「 B 」と「 A 」の量で一致し、

適正な価格が決定される働きを、価格の「 D 」と呼ぶ。 

 近年、インターネット市場において、巨大 IT 企業が独占しているとい

う問題が指摘されている。(a)寡占・独占の状態では、市場メカニズムを十

分に機能させることができないため、価格の下方硬直性という現象が表面

化する。これは、消費者にとって不利益となるため、日本では、独占禁止

法で禁じられている。 

 市場経済での活動が、市場の外側で、他の供給主体に便益を与えること

を (b)「 E 」、一方、多くの人々に、直接、不利益を与えることを「 F 」

という。 

 

 

問 1 空欄「A」～「F」に当てはまる語句を次の中からそれぞれ一つ選び、

番号で答えよ。 

1．自動調整機能  2．外部不経済  3．供給  4．外部経済   

5．需要  6．均衡 

 

 

 

 

 

 



問 2 下線部(a)について、次の（1）～（3）の文章は、企業の独占につい 

て説明したものである。説明文に当てはまる語句をそれぞれ一つ選び、番 

号で答えよ。 

（1） 同業の複数の企業が、競争の回避を目的に、生産量、価格、販路な

どで協定を締結することである。 

（2） 株式保有や融資などを通じて、親会社が、複数の各企業を系列会社

として、傘下に納める企業集団である。 

（3） 同一産業や業種で企業が合併し、1 つの企業を形成することである。 

 

1．トラスト  2．コンツェルン  3．カルテル 

 

問 3 下線部(b)について、具体的な例を次の中から三つ選び、番号で答え

よ。 

1．公害  2．道路  3．交通手段  4．環境破壊  5．港湾 

 



数学Ⅰ 問題用紙 

 
Ⅰ 以下の問いの   に入る答えを記せ。 

 

（１）1 − √ 5  の小数部分を 𝑎 とするとき、𝑎2 +
1

 𝑎2 
 の値は 

   １    となる。 

 

（２）次の式を因数分解せよ。 

𝑥4 + 3𝑥2 + 4 ＝   ２   

 

（３）次の不等式を満たす実数 𝑥 の範囲は   ３   である。 

 |2𝑥 − 4| + |𝑥 + 1| < 6 

 

（４）𝑈 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 } を全体集合とし、その２つの 

部分集合 𝐴、𝐵  について、 

 𝐴 ∩ 𝐵 = { 3, 6, 8 } 、 𝐴̅ ∩ 𝐵̅ = { 4, 7, 9 } 、 𝐴 ∩ 𝐵̅ = { 1, 10 }  

が成り立つとき、 𝐴 ∩ 𝐵 ＝   ４   である。 

 

（５）𝑥、𝑦 は実数とする。空欄に当てはまるものをア～エのうちから１

つ選びなさい。 

「𝑥 = 0」 は 「 𝑥2 + 𝑦2 = 0 」であるための    ５   。 

 

ア 必要条件であるが十分条件ではない 

イ 十分条件であるが必要条件ではない 

ウ 必要十分条件である 

エ 必要条件でも十分条件でもない 

  



Ⅱ 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  （𝑎, 𝑏, 𝑐 は定数）が 3 つの点 ( −1, 0 ) 、 ( 2, 3 )、

 ( 4, −5 ) を通るとき、以下の   に入る数を記せ。 

 

 

（１）𝑎 =    １   、𝑏 =   ２   、𝑐 =   ３   である。 

 

（２） 𝑦 の頂点の座標は   ４   である。 

 

（３）𝑡 を実数とする。 𝑡 − 1 ≦  𝑥 ≦ 𝑡 + 2 の範囲で最大値が頂点の 𝑦 座

標となるとき、𝑡 のとる範囲は   ５   である。 

 

 

 

 

Ⅲ 三角形 𝐴𝐵𝐶 において、 AB = 6、BC = 7、CA = 8 のとき、 

以下の   に入る数を記せ。 

 

(１) cos B =   １    

（２）sin B =    ２    

（３）三角形 𝐴𝐵𝐶 の面積 =    ３   

（４）三角形 𝐴𝐵𝐶 の内接円の半径 ＝   ４   

（５）三角形 𝐴𝐵𝐶 の外接円の半径 ＝   ５   

  



Ⅳ 次のような 2つの変量 𝑥、𝑦 のデータがある。これらの値について、 

以下の   に入る数を記せ。 

 

𝑥 3 8 5 2 6 6 

𝑦 4 9 6 1 7 9 

 

 

（１）𝑥 の平均値は  １  である。 

（２）𝑦 の平均値は  ２  である。 

（３）𝑥 の分散は  ３  である。 

（４）𝑦 の分散は  ４  である。 

（５）相関係数は  ５  である。 
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